

# 国士、斗士与勇士

## 记武警贵州总队安顺支队一中队指导员赵勇波

□ 龙荣芳 田胜平 陈延杰

### ■ 军中典型

赵勇波始终追求的,是“感时思报国、拔剑起蒿莱”的斗士样子,是“随时能出手、出手就打赢”的勇士样子,是“明知山有虎、偏向虎山行”的勇士样子!

赵勇波是谁?他是武警贵州省总队安顺市支队一中队指导员。近日,我们采访他,切身感受到了新一代革命军人的风采英姿。

### 灵魂忠勇:面对任务 忠诚使命、勇挑重担

赵勇波出生在云南一个贫穷农民家庭,高中毕业后,虽然考上了大学,但是他义无反顾投身军旅。“当时就觉得当兵的特别厉害,强烈的从军梦使我渴望成为一名军人。”赵勇波这样告诉笔者。

“精神上的东西不能丢,丢掉了,就会变质变色;灵魂上的坚持要守住,守不住,就会失魂落魄。”赵勇波怀着对党和军队的感激、热爱之情,利用点滴时间,主动学习党的理论,也慢慢练就“金刚不坏之身”,驱使他冲锋在急难险重任务一线。

去年7月7日,安顺市平坝县遭遇洪水袭击。赵勇波带领中队官兵奔赴抗洪一线,在肆虐的洪水面前,他第一个跳下水去搜救被困人员。在他的带动下,官兵斗志昂扬,都争着干最苦最累最危险的工作,整个救援成功转移群众600多名,抢救物资20余吨。

今年4月16日晚,位于贵安新区马场镇附近的山林突发火灾。赵勇波闻令而动,带领中队官兵火速赶往现场。到达现场后,他不顾山高路险、树高林深,冒着生命危险,带头冲向火场,与“火魔”展开殊死搏斗。

“那边山火大,山林密集,就由我带队过去灭火吧。”因火情严重,为了有效控制火势,领导决定进行分组展开行动,赵勇波

主动请缨到最危险的地方,坚持站在扑火队伍前面。最终,在官兵的共同努力下,开辟出了一条长20多米、宽2米的隔离带,成功将山火扑灭。

### 本事过硬:立足基层 精武强能、建功立业

五公里武装越野18分50秒,400米障碍1分49秒,自动步枪快速精度射击45环,手枪快速精度射击47环……说起赵勇波,支队人人都朝他竖起大拇指。

作为一名政工干部,为啥还保持这么好的军事素质?用他的话说:“跑步、投弹、打靶,各项本事就是在追逐秒、米、环中淬炼出来的。”

“他是一个敢打敢拼、做事认真、遇事较真的人。”赵勇波所在中队的中队长路俊对他评价,“记得指导员刚来时,由于没有接触攀登、突人识别射击、步手枪转换射击等课目的训练,他便虚心向战士请教,利用休息时间给自己开小灶,一遍一遍反复进行练习,直到达到优秀为止。为给官兵树好‘当兵就要习好武’的榜样,中队组织的所有军事训练课目他从不缺勤。在2014年总队组织的三级干部集训军事考核中,他以优异成绩勇夺第三名。大家还送给他‘器械王子’‘飞毛腿’等美誉。”

“手挽着手、肩并着肩,心连着心冲破艰难险阻,立志警营奉献无悔青春;听见指挥、服务人民、英勇善战继承优良传统,扎根高原铸就赤胆忠诚……”谈起创作《瀑声卫士之歌》的初衷,赵勇波介绍,为使思想政治教育更富成效,他利用业余时间研究乐理知识,把战斗生活的所见所闻填词谱曲,和大家一起在营院里、在训练场,为热血青春、为强军梦想、为光荣使命歌唱。

几年来,他共计创作《青春追梦》《最美安顺》《我和你亲如兄弟》等歌曲74首。在

他的带动和引导下,中队战士都养成爱看书勤学习的好习惯,绝大多数战士也跟着学会了乐理常识,他们还组建了自家的军营乐队,中队发展的内涵底蕴也愈发深厚。

### 血性凛然:为民解难 临危不惧、勇往直前

有人说,英雄就是迈出别人没有迈出的那一步的人。而赵勇波却不止一次迈出了那关键的一步。

时间回溯到2004年6月13日清晨,时为普定县中队文书的赵勇波,正赶往一家复印店打印学习资料。“救命啊!救命啊!”当他走到朝阳路时,一阵呼救声急骤传来。前方50米处,一名歹徒正持刀抢劫一位女青年。“站住!”见此情景,赵勇波猛冲上前一声呵斥,随后一个跃起侧踢将歹徒踢倒在地,并在周围群众援手下迅速夺下男青年手中凶器,抽出内腰带将其双手反绑,扭送到公安机关。从此,赵勇波成了普定县有名的“小英雄”。

“娃儿落水了,快来救人呐!”2013年9月10日16时,12岁小男孩罗锦隆在虹山水库不慎落水。

听到呼救,正在附近开展体能训练的赵勇波立即带领官兵赶了过去。

“会水的,跟我上!”赵勇波率先脱衣跳入水中,黄齐军、甘中杰等9名战士也纷纷跟着下水,在10米的范围内展开搜救。大约5分钟左右,男孩被救上岸。

此时,男孩全身发紫、肚皮鼓胀、停止呼吸。武警官兵在旁边草坪上对男孩实施急救,人工呼吸、体外心脏按压……大约3分钟后,男孩终于有了自主呼吸和心跳;围观的群众爆发出雷鸣般的掌声。

“人民军队的优良传统没有丢!”当晚,全程见证官兵救人的75岁退伍兵梁永庆,代表群众送来了感谢信:“在人民的生命财

产受到威胁的危急关头,人民子弟兵不顾个人安危,以实际行动诠释了一个当代军人舍生忘死、无私无畏的崇高品质,生动彰显了中华民族的传统美德!人民感谢你们,爱戴你们!”

### 品德高尚:做个好人 毕生追求、矢志不渝

“人活一生,就要做个好人,做个对社会有用的人。”这是赵勇波对战士讲得最多的一句话。

赵勇波兄妹4人,他排行老三,家境贫寒,妹妹从读中学到大学毕业都是他供养的;大哥长年在外、大嫂改嫁,赵勇波又把侄女接到身边上学。

2010年的一天,赵勇波从媒体上得知黔东南大山深处有个叫小徐的孩子,因家中火灾面临辍学,便与其联系,4年捐助助学,和战友一起为她寄去学费、生活费20000余元。功夫不负有心人,在中队官兵的帮助下,小徐最终考取贵州民族大学。

2013年7月15日,一班副班长李科家里发生火灾,所有东西被毁,赵勇波组织大家捐款18000余元,解决了燃眉之急。

每逢新兵下队,赵勇波都坚持定期给新兵家长打电话;每逢战士有实际困难,他都会第一时间靠上去帮助;战士生病住院,他总会亲自到病床看望问候。有次中队战士小叶闹肚子一直吐个不停,他连夜送到市区医院,亲自守候一夜。对部队、对战士、对群众,他总是满腔热情倾注爱心。

近年来,他还坚持带领官兵到支队援建点罗仙村,开展扶贫帮困、捐资助学、植树造林等活动,改善村民生活环境。一件件点点滴滴小事,10多年却累积起大爱,辐射出满满正能量!正如他所写的歌中那样,“我立于高山之巅,向着远方眺望,却看见你的宽广!”



### ■ 有图好好看

## 高温酷暑 练兵不懈

三伏磨利剑,沙场练兵忙。连日来,武警广东边防总队六支队着眼担负的使命任务,组织官兵紧贴实战抓训练,瞄准打赢练本领,大力开展“苦练技能、磨砺意志、强化战斗精神”训练活动。

李建航 陆才兴摄影报道



# 能参善谋 能打善战

□ 鲁世联 王绍山

盛夏七月,骄阳似火。一个上午,在辽宁新民市某预备役高炮师的训练基地上,一位中等个头、浓眉大眼圆脸的中校军官,特别引人注目。他一会儿讲解,一会儿做示范,大家跟着模仿操作。他就是驻沈阳北大营某预备役高炮团一营营长席磊。

说起席磊,大家无不钦佩。几年来,他干一行爱一行、精一行,在本职岗位上取得丰硕的成绩,先后荣立三等功3次,被沈阳军区、辽宁省军区评为优秀“四会”教练员,连续多年被上级评为优秀参谋、先进个人、爱军精武标兵和优秀共产党员。

### “四会”教员训练精兵

说起当武教头来,席磊还真有一套。那还得从他当连长时说起。

2007年元旦过后上班的第1天,这也是他从外单位调入后上班的第2天,团里搞“四会”教练员比武。凭着“老底子”,他竟然拿了个第一名。

这下子,团领导对他刮目相看,并直接向师里推荐他参加军区组织的“四会”教练员比武。在高手如云的比武场上,他一路过关斩将,最终脱颖而出,被军区被评为优

秀“四会”教练员。从那以后,小有名气的席磊,充分发挥自己这方面的特长,每年每期分队专业训练及实弹射击,他主动承担起教学任务。

去年6月,团里修建防空兵训练中心,并购置配备了防空兵部队体系对抗训练系统。懂高炮的席磊被团里选为“种子”人才,安排他跟着来团安装体系的专家学习,并要求他在学成后传授给全团官兵。接到任务后,他利用有限时间虚心向防空兵学院专家请教,加班加点研究琢磨,熟练掌握有关理论知识 and 操作技能,组织官兵训练,使全团多数官兵掌握1至2个站点的操作演示和维护方法。他用实际行动证明,自己没有辜负团领导和防空兵学院专家的期望,带出了一批小能人。

### 爱岗敬业能参善谋

席磊常说:“参谋参谋,要能参善谋。”他是这样说的,也是这样做的。

2008年1月,该团受领省军区主题教育试点任务。当连长的席磊被选中担任主题教育设计工作。接到任务,他放弃休假,全身心地投入到试点的设计中。仅10多

天的时间,他带领团便完成了7套专题教育的教案、多媒体课件及配套活动的设计,为全省军区年度主题教育中趟出了一条新路子,受到省军区首长的表扬。

没多久,他便提前晋升为团军务股股长。新岗位的工作还未熟悉,便逢团奉命组建应急大队。作为军务股股长,他首当其冲。在团领导的指导下,他用1个多月时间绘制出团应急兵力部署图、应急行动流程图、组织建设分布图,并起草完成了团扑火应急行动演练脚本。不久,辽宁省军区组织全省应急器材展示汇报会,由他指挥和组训的团扑火救灾方队,向沈阳军区张又侠司令员汇报演示,受到首长好评。

从连长到军务股长,再到作训股长,席磊三易其岗,但岗岗干得精彩。冬训练兵的创新做法得到上级高度评价并被推广,多项工作受到军地领导表扬。

### 爱军精武能打善战

2012年4月,席磊走马上任成为一营营长。

到新的岗位任职不到一个月,他就带着10名预备役士兵,参加全省比武,并取

得优异成绩。同年7月,他又带领70名预备役官兵摸爬滚打,连续奋战37个昼夜,在沈阳军区组织的预备役部队建制连比武中,再次取得优异成绩。2013年9月,席磊所带分队在省军区组织的实弹射击考核比武及创纪录活动中,取得4个单项第一,一项创纪录,综合考核成绩名列前茅。

席磊明白,成绩的背后有着艰辛的历程。他受过挫折,有过委屈,曾经还试图退却过。每当此时,他就想到团领导的鼓励:“军人的使命就是打仗,军人的神圣就在于坚持。”想到这儿,他毫不犹豫地走向练兵场。

几年来,他不但很好地完成了自己所在营的训练演习任务,还主动帮助兄弟营完成训练和实弹射击任务,在自己的岗位上尽职尽责。由于现役连长缺席,他要完成本职业务工作,又要完成营部及3个连队建设和编兵整组工作。任营长3年多来,他按照团党委小群多路的编组思路,走访调研了所属编兵大大小小的百家企事业单位,高标准地完成了编兵整组任务,并多次在上级点验、检查中受到好评。

### ■ 军事资讯

## 我驻索马里使馆牺牲警卫人员 武警山东总队上士张楠遗体归国

科技日报讯(潘明 卢亚其)8月1日,中国军人的节日,一名在异国为国捐躯的英雄士兵当天“归队”。当晚,因遭受恐怖袭击英勇牺牲的我驻索马里使馆警卫人员、武警山东总队临沂支队上士张楠烈士灵柩回国。2名在恐怖袭击中受伤的武警战士赵团军、王旗随机护送。

张楠入伍11年来,2次荣立个人三等功,2014年以全优成绩通过考核,派往

我驻索马里使馆执行警卫任务。2015年7月26日,在中国驻索马里使馆所在地恐怖袭击中英英勇牺牲,年仅28岁。张楠牺牲后,武警部队追授“中国武警忠诚卫士”奖章。

外交部副部长张明高度评价了武警部队对我国外交事业给予的有力支持和做出的突出贡献,充分赞扬了我驻索马里大使馆警卫人员的英勇表现。

## 武警部队评选表彰 第十八届“中国武警十大忠诚卫士”

科技日报讯(通讯员谢祈搏)岁月峥嵘,传承忠诚基因;强军征程,激荡英雄画卷。7月31日下午,第十八届“中国武警十大忠诚卫士”颁奖典礼在京举行。新当选的忠诚卫士与往届忠诚卫士、先进英模集体代表追忆奋斗历程,畅谈强军梦想。

新当选的10名第十八届“中国武警十大忠诚卫士”中,有扬威国际赛场的特战尖兵王永法,有亮剑维稳战场的反恐勇士全云飞,有“第二国境线”上的特殊哨兵卢晓波,有勇擒火魔的绿色卫士马超飞,有扎根雪域高原的忠诚赤子赵治国,还有信息技术革新

的兵专家陶训国……他们是武警部队千千万万个忠诚卫士的杰出代表,是武警部队官兵履行职能使命的真实写照。在我国驻索马里使馆遭爆炸袭击中,担负安保警卫任务光荣牺牲的武警山东总队临沂支队上士张楠,被武警党委追授“中国武警忠诚卫士”奖章,以此缅怀英烈、抚慰亲属、激励后人。

据了解,18年来,武警部队先后有200多个基层单位和900多名官兵受到全国全军表彰,1000余名官兵在执行任务中英英勇牺牲,用热血和生命铸就了对党和人民的无限忠诚。

### 武警边防部队总医院

## 参加“新四军·红色记忆作品展”

科技日报讯(黄琦 李焕洲)7月29日至8月4日,“铁的新四军·红色记忆—经典美术作品展”在深圳市展出。武警边防部队总医院领导李慎明率30名官兵参加了此次活动。

为了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,中共党史学会、北京和深圳新四军研究会、中国美术家协会、中国书法家协会和深圳市文联联合主办了此次作品展,首次全景式的展示了中国共产党领导下的“铁的新四军”自新创建至重建中国人民解放军的光辉历程。展览以史为轴,以时间为经纬,通过绘画、雕塑、书法等

艺术表现形式,全方位展现了新四军发展壮大的过程。新四军的组建与发展为人民军队的成长壮大奠定了重要基础,培养造就了一大批治军、治党、治国的领导和骨干,为中国人民的革命事业建立了不朽功勋。美术书画作品展兼顾了多种艺术表现形式,通过人物和故事完整地展现了新四军的精神风貌,表达了对先辈们浴血奋战、为国为民情怀的敬仰之情,体现了艺术作品的时代精神。通过观看精湛的美术书画作品,该院官兵接受了一次爱国“新四军”自新创建至重建中国人民解放军的光辉历程。展览以史为轴,以时间为经纬,通过绘画、雕塑、书法等

## 武警广东江门边检站 无线高清智能系统参与监控

科技日报讯(陈联川)经过3个多月的勘察定点、框架搭建、网络改造、互联互通等工作,武警广东江门边检站顺利完成了“天眼”无线高清智能系统建设工程,并于近日正式投入使用,确保港区实现了全方位无死角监控。

“天眼”无线高清智能系统的投入使用,实现了边检机关对港区的智能化、全方位指挥管理,有效弥补了限定区域封闭性差、边检执勤警力不足等短板,对边检机关履行顺畅通关和严密管控两大职责提供强力支持。江门边检站站长阮琦奇如是说。

据了解,“天眼”无线高清智能系统共由3个327万像素的网络高清智能球机为主体

框架,附带搭载2个单兵执勤无线监控装备组成,其高清球机具备强力遮光、抑雾透视、红外夜视、自动人脸识别追踪等先进功能,能够实现边检口岸限定区域的全方位全天候、无盲区无死角的高清智能监控,为确保口岸安全稳定和港区秩序井然提供了强大的技术支持。“天眼”是基于无线网络运行的单兵执勤装备,在确保网络信息安全的前提下突破了公安网络的物理隔离,实现了双网可自由切换的声像资料实时双向同步传输。在此基础上,江门边检站还与省边防总队相关技术部门联动协作,自主研发了集云平台操控、自动录像存储等功能于一体的“一键通”简便智能操作系统,大大提升了“天眼”的功能和用途。

### 武警广东茂名边检站

## 启用单点系泊移动监管系统

科技日报讯(姜念强)为扎实推进基础信息化建设,创新边检勤务模式。近日,武警广东边防总队茂名边检站启用“灵动眼”移动船舶监管系统,并相继组织开展应用培训。

据了解,该站于今年4月份投入经费研发了“灵动眼”移动船舶监管系统,并于7月份正式投入使用,该系统可以有效解决24

海里外的“单点系泊”船舶难以监管到等问题。

培训期间,该站技术人员详细介绍了“灵动眼”监控终端的结构与功能,并现场演示了“灵动眼”系统的操作及设备的保养方法,通过现场教学和实际操作等方式,巩固了此次培训效果。

### 第二炮兵某旅

## “小微”培训育人出真效

科技日报讯(王鑫 刘水龙)近日,第二炮兵某旅自己搞起了“小微”培训班,取得了良好效果。培训班不仅满足了新同志的成才欲望,也大大提高了施工进度。

据了解,该旅党委制定了详细可行的专业人才培养计划:机关业务部门统筹协调,各营党委牵头,根据任务需要开设定向专业微型培训班;抽调专业技术精湛的官兵担任

教员,保证每名新战士参与,并签订承诺书,定期汇报带帮情况;旅机关定期组织各营连之间开展带帮培训经验交流和竞赛活动,共享人才资源,力求做到互通有无,共同提高。

如今,该旅国防工程施工紧缺的水工、电工、焊工以及大部分机械操作手,都已经实现了自主培养,并都在短时间内具备了上岗履职的能力。